

供应保障

责任编辑:程强
电 话:59963258
邮 箱:
chenglq@sinopec.com
审 校:张春燕
版式设计:王强

曾经是产量大户的胜利油田滨南采油厂在“十三五”时期从“年产200万吨”梯队掉队,今年他们立下2026年“重上200万吨”的誓言,通过解放思想、更新理念,解放储量、释放潜力,目前日产量增长到5500吨以上的高位,已提前踏上上年产量200万吨的进度条

从产量“调节阀”到战略“增长极”



周“油”列国
油 事 精 彩

▶胜利油田滨南采油厂白鹭湖井工厂。
资料图片

□本报记者 徐永国 王维东
通讯员 徐海峰 杨 静 许庆勇

在200万吨产量榜上,胜利油田即将迎来新的晋级者——2025年,滨南采油厂主动加码,立下2026年“重上200万吨”的誓言。

从197万吨到200万吨,看似一步之遥,但对于步入花甲之年的老厂而言,背后潜藏着决策者诸多考量:既有对发展定位的深刻把握,又有对开发理念的辩证思考,更有对端牢能源饭碗的深谋远虑。

决不能满足于“调节阀”的定位,而是立志打造油田战略“增长极”

滨南采油厂着力形成“一主两重多极”能源发展格局,保持进击姿态,冲击“200万吨”只是起点,“十五五”期间产量储量将始终“箭头向上”

今年初,滨南采油厂职代会宣布:2026年产量“重上200万吨”。

消息一出,有人感到振奋,有人心里打鼓,“廉颇老矣,尚能饭否”?

产量递减是油藏开发正常规律。自1965年10月11日滨南油田发现井滨二井喜喷工业油流起,经过60年勘探开发,滨南采油厂稀油年自然递减率为8.5%,稠油年自然递减率则高达35%,每年老井产量自然递减三四十万吨,通过新井和老井措施弥补递减早已举步维艰,遑论增产?

在“十三五”低油价时期,滨南采油厂原油年产量从“200万吨”梯队掉队,“十四五”期间一度滑到187万吨的低谷,曾连续两年未踏上上年度台阶,一度拖累油田总产量。

但滨南采油厂也有辉煌过往,曾经扮演着胜利油田产量大旗“调节阀”的角色——一旦产量告急,首先想到的是让滨南采油厂挑大梁,“地主家有余粮”,地位不可小觑。

一时跌落“神坛”,并不代表没有重振雄风的可能。冲击“200万吨”,胜利油田副总地质师、滨南采油厂党委书记姚秀田胸有成竹:坐拥5亿余吨储量,采出程度20.8%,而同等规模、同样类型的兄弟单位储量采出程度高达40%以上,这是差距,更是潜力。

“储量相当,开发时间相当,孤岛、胜利两个采油厂累计产油分别超2亿吨,而滨南厂累计产油仅超1亿吨。”丰厚的资源家底是姚秀田最大的底气。

冲击“200万吨”只是起点,在滨南采油厂的发展规划里,“十五五”期间,产量储量将始终“箭头向上”,盈亏平衡点不断下探,采收率大幅提升。

保持进击姿态,既是对资源潜力客观评估的现实抉择,更是端牢能源饭碗的历史主动,“就像一枚只能前进、不能后退的卒子,只有跨过200万吨这道楚汉分界线,卒子才有更大威力”。

“200万吨”,更是对发展定位的重新审视,滨南采油厂决不仅满足于“调节阀”的定位,而是着力形成“一主两重多极”能源发展格局,即以常规油藏为主,坚持常规与非常规并重,稠油、断块、低渗、页岩油、新能源多极发展,立志打造胜利油田增储上产的战略“增长极”。

一味套用公式、形成路径依赖,无异于油藏开发的“形式主义”

要用发展的、辩证的眼光看待油藏开发,发现新情况、明确新任务、收获新认知、创造新理论、提出新理念、指导新实践、开创新局面

事实上,真正限制油藏开发的往往不是



资源,而是思想。

姚秀田说,世界上没有放之四海而皆准的理论,搞开发不能刻舟求剑,油藏开发是动态变化的,曾经赖以成功的开发理论到了开发后期就有了局限性。

60%,是实验室里得出的水驱油藏驱油效率极限。可开发实践表明,只要油藏过水倍数足够大,驱油效率可以高达80%以上,突破了传统认识的极限。

任何理论、理念、思路,如果一成不变,无异于抱残守缺,可能给开发套上枷锁。

姚秀田说,开发工作者既要用现有的技术理论和理念思路开发油藏,又要跳出这个圈子,用发展的、辩证的眼光看待油藏开发,发现新情况、明确新任务、收获新认知、创造新理论、提出新理念、指导新实践、开创新局面。

热采是稠油开发的主流技术,利用高温蒸汽给稠油“蒸桑拿”,降低其黏度,从而得以流动。“稠油开发初期,降黏提高流动性是核心,到了开发后期,主要矛盾变成地层能量不足,没有能量就没有产量,长时间注水采多,地层能量衰竭,即使注入再多蒸汽也是徒劳。”滨南采油厂地质所党总支书记姚菲说。

注水开发初期,油藏含水率低,提高采收率主要致力于提高微观的驱油效率与水驱波及体积。进入特高含水期后,特别是低采出程度的复杂断块油藏,开发主要矛盾转向宏观的层间,一味套用公式、形成路径依赖,无异于油藏开发的“形式主义”。

冷热不均,是滨南采油厂新老井呈现的另一番场景:一边热衷打新井,一边又对老井管理重视不足。结果是,每年投产170多口新井,可年末总开井数没增长,“意味着同等数量的老井躺井,相当于‘狗熊掰棒子——白忙乎’。”

基于这些认识,2024年,滨南采油厂解放思想、转变观念,系统梳理出“强注采双控、控躺井增开井、提时率降递减”“低部位注水高部位采油,单井采单层”“开发工作就是找差异”等16条勘探开发新理念新思路,用新理念新思路指导新实践。

“多个层合采的产量,竟然抵不过一个层的产出?”

新“三板斧”见效显著:多层合采变单井采单层,拉大井距,低部位注水、高部位采油,构建单层开发井网,可以有效化解极端耗水问题。

滨南采油管理五区副经理李雯的认知被彻底颠覆了。

年过“五旬”的滨3块,含水率高达94.6%,30口油井普遍多层合采,日产油量43吨。2025年,滨南采油厂对滨3块实施新“三板斧”调整:多层合采变单井采单层,拉大井距,低部位注水、高部位采油,区块含水率下降4.7个百分点,日产量则大幅增至119吨。

“多个层合采的产量,竟然抵不过一个层的产出?”滨3块的逆袭,让李雯感觉到了“降维打击”。

多层合采“1+1>1”,是传统开发的认知误区。殊不知,地下油藏各个层之间具有差异性,多个层合采,高渗透层因供液能力强、生产压差大,会抑制低渗透层的生产,从而导致其潜力无法充分发挥。而单井采单层能够最大限度释放储层潜力,让层尽其能、尽其力。

“采油好比捕鱼,合采变单采相当于给鱼分池子,拉大井距等于是网丝,低部位注水、高部位采油就是把鱼赶到网里来。”手握新“三板斧”,李雯稳坐钓鱼台。过去,哪里有剩余油,她就追到哪里“甩竿”,难免有漏网之鱼;如今,即使剩余油普遍分散,也可被

“一网”打尽。

“重在授人以渔。”姚秀田深谙捕鱼之道:开发早期,通过面积井网注水驱油可以得到较高的采油速度;进入开发后期,剩余油高度分散,井网固化,极易形成极端耗水,驱油效率大打折扣。拉大井距,构建单层开发井网,可以有效化解极端耗水问题。注水的目的不只是为了驱油,更重要的是为了补能,形成人造压力场,促使剩余油向油井端扩散运移。

“高含水是一种现象,更是一种假象。”姚秀田说,区块高含水不等于每口井都高含水,油井高含水不等于每个层都高含水,单一层高含水不等于每个方向都高含水。

高含水的断块油藏,曾经让滨南采油管理八区经理杨志浩很是尴尬:明知道地下有50%、60%的剩余油,奈何就是束手无策,水井增注,油井就被水淹。

与其“临渊羡鱼”,不如“退而织网”。利29断块油藏含水率高达97.9%,采出程度

34%,2025年,管理区实施新“三板斧”开发调整后,区块日增液146吨、增油15吨,含水率反降到94.8%,“说明高含水断块仍有强注提液潜力”。

今年以来,管理八区产量一路扶摇直上,日产量从569吨蹿升到743吨。眼见产量蹭蹭增长,杨志浩更加痴迷于油藏地质研究,办公室案头放着一摞勘探井图,公文包里随身带着一沓小层平面图,一有空就拿起这些图纸研究,哪些油井可以改单层开发,哪些水井还能增加注水量。他给自己设了一个“小目标”——年末日产量翻番。

一切好像都在潜移默化中发生了变化。目前,滨南采油厂日产量增长到5500吨以上的高位,已提前踏上上年产量200万吨的进度条。

“从滨二井再出发,200万吨只是新起点。”指着地质图上一片片红色的勘探开发区域,姚秀田心潮澎湃:未来几年,递减率实现负增长,老油田实现“逆生长”!

“从滨二井再出发,200万吨只是新起点。”指着地质图上一片片红色的勘探开发区域,姚秀田心潮澎湃:未来几年,递减率实现负增长,老油田实现“逆生长”!

一切好像都在潜移默化中发生了变化。目前,滨南采油厂日产量增长到5500吨以上的高位,已提前踏上上年产量200万吨的进度条。

“从滨二井再出发,200万吨只是新起点。”指着地质图上一片片红色的勘探开发区域,姚秀田心潮澎湃:未来几年,递减率实现负增长,老油田实现“逆生长”!



胜利油田滨南采油厂对利29块实施低部位注水、高部位采油、单井采单层,见到含水下降、产量增好的效果。

廖梦 摄

评论

老油田开发后期需要新开发理论支撑

□胜利油田副总地质师、滨南采油厂
党委书记 姚秀田

率可以达到80%以上。这是以前不敢想象的,打破了传统的认知。实验室做不出来这样的实验,因为它需要长时间、几万倍的过水倍数。

油田专家在已有的波及系数、驱油效率基础上引入孔隙波及系数,认为提高孔隙波及系数,采收率就会提高。但对于进入开发后期的断块油藏单元,层内正韵律、非均质导致底部水洗而顶部剩余油比较富集,或者夹层导致剩余油富集,优势渗透通道内剩余油已经所剩无几。因此,首要并不是提高孔隙波及系数,而是要解决层内层间差异问题。以前的理论方向是更注重微观的提高驱油效率、提高波及系数,实际上,更应该转向相对宏观的层间差异和层内差异。

原来的提高采收率公式已经不适用了,应该有新的开发理论来指导开发实践。目前,油田大量水驱单元采出程度大于40%,处于高含水、高采出程度阶段。我们要不断探索创新,要在高含水、高采出程度阶段建立自己的开发理论体系,形成老油田进一步提高采收率技术体系,为油田高质量开发提供指导。



文留油田:精准施策,油气产量逆势增长

□中原油田文留采油厂厂长 赵泽宗

近年来,中原油田文留油田锚定效益开发目标,深化“增储、治理、补能、提效”八字方针,实现产量逆势增长。2025年1~9月累计生产原油30.55万吨,同比增产0.33万吨;综合含水率稳定在94.55%,自然递减率压降至6.23%,为老油田可持续发展奠定了坚实基础。

作为典型低渗油藏,文留油田面临高温高压深层低渗、矿化度高、油气比高等特殊地质条件制约,稳产难度凸显:一是水驱效果受限,30%储量受复杂构造、深层及非均质严重等地质条件制约影响,地层能量持续衰减;二是历经50年开发,井况问题日益突出,制约精细开发调整;三是剩余油呈碎片化分布,措施见效空间收窄;四是异常高温与高矿化度环境,大幅压缩增产工艺适用性。

聚焦地质瓶颈,夯实稳产根基。面对低渗油藏占比高、剩余油分布零散等开发难题,文留采油厂以问题为导向,针对文10块、文东盐上等重点区块开展三维地震精细解释与剩余油分布规律研究,重建构造油藏三维模型4个,精准识别地质“甜点”。依托研究成果定位21个潜力区块,部署新井26口,实施补孔压裂等措施25井次,阶段增油1.55万吨,其中文14块-文25块通过构造模型优化部署新井两口,平均单井产量较常规井提高20%。

创新治理模式,激活存量资源。推行“区块目标管理”体系,将39个开发单元划分为局级重点、厂级重点和常规治理三类,配套形成整体调整、综合治理、专项治理三级技术对策。通过“一块一策”靶向治理,创新应用“前置能量补充”技术,新井投产前3个月就实施注水蓄能,在文115块等深层低渗单元部署3口侧钻井,单井产能提升40%。近5年,水驱开发指标达到一类油藏的储量占比由58.7%上升到74.6%,年产油由38.15万吨上升到40.45万吨,自然递减率保持在10%以内,年均含水上升率保持在0.5个百分点以内。

构建闭环管控、压实管理责任。建立自然递减分因因素管控机制,将开发指标细化为油藏、工程、地面、生产等七大类21项99个控制节点,制定自然递减控制考核办法,推行井组四级分类分级管理。通过实施产量波动三级预警、月度考核评比等制度,自然递减率由历史峰值15%降为当前7%-10%。2025年动态调控优化注采参数1700余井次,见效增油7200多吨,井组稳产率提高2.7个百分点。

当前,文留油田正深化智能油藏建设,推动智能注采调控系统全覆盖,全力推进“六强”采油厂建设,为保障国家能源安全贡献更大力量。

渭北油田:双轮驱动,筑牢老区稳产根基

□河南油田铜川公司总经理 娄红洋

老油田长期稳产是保障能源安全的核心命题,更是企业高质量发展的“压舱石”。河南油田渭北油田历经十几年开发,老区稳产形势日益严峻,致密油藏储层非均质性强、孔隙结构复杂、裂缝发育不均,常规直井开发注采矛盾突出、产能补充困难等多重挑战交织叠加,进一步加大了稳产压力。这些难题既是挑战,更是契机。河南油田铜川公司通过“技术创新+精细管理”双轮驱动破解困局,实施四大举措筑牢稳产根基。

一是创新水平井加密重构井网动用井间剩余油。针对渭北油田主体区块井网完善程度低、井间剩余油未有效动用的问题,在深化剩余油分布规律认识的基础上,综合考虑地层、油气富集规律及微观渗流因素,不断深化“甜点”分布规律认识和高效挖潜技术,开展“直井+水平井”立体井网开发试验。2024年,在主体区块3段渭北47井区开展加密旁开试验,分上下两层(长331、长332)部署4口长水平井,初期日产油25吨。2025年,进一步利用长水平井加密重构井网,同时配套注采动态优化调整,实现了老区储量有效动用。目前,渭北老区已部署水平井19口,日产油90吨。水平井压裂动用井间剩余油,为老区稳产织密了“控油网络”,通过立体交错、均衡动用精准触达井间“盲区油藏”,将以往难以动用的零散储量转化为实际产量,成为渭北油田老区挖潜增效的核心抓手。

二是分类施策,多元互补,有效控制自然递减。在深化油藏地质特征认识和渗流机理研究基础上,以“分区分类施策,多元增能补能”为思路,结合开发特征与开采机理分析,将渭北老区划分为三类开发单元,分区开展“温和注水、微压驱、气水交替、周期注水、高压吞吐”等注采优化调整,创新应用“长水平井+”压裂驱替协同补能技术,实现老井持续稳产。2025年共实施61井次,对应18口油井见效,日增油11吨。

三是强化工艺攻关,推广应用无杆采油工艺。针对可利用井场面积小、安全环保标准高,以及井口钻井导致油井关停等问题,结合不同区域不同层段油井产液情况,推广应用油层隔膜泵减少关停井台产量影响,应用螺杆泵解决传统抽油机占地大、智能化程度低等难题。

四是抓牢老井分类管理,推动精细化转型。摒弃“经验主义”,建立“一井一策”数据驱动机制,构建油藏、井筒、地面一体化治理体系。精细过程管控,制定合理的巡检、洗井、加药制度;问题井AB类不过夜、CD类不跨天,有效提高了生产时率。此外,通过注水水质提升让非主力油层吃上“细粮”,既能减少杂质堵塞微小孔隙,破解非主力油层“吃不饱、吸不透”的难题,又能精准补充地层能量,让以往开发价值低的油层成为稳产新增点。

老油田稳产是一场持久战,唯有以精准识变破解剩余油动用难题、以科技赋能突破工艺技术瓶颈、以精细管理激活老区稳产内生动力,才能让油田老区焕发新生,以老区稳产、新区增产扛牢能源保供责任。

(常换芳 庞 锦 整理)